Достопримечательности Вереи

Древнейшей постройкой в Верее следует считать соборную Рождественскую церковь, заложенную 15 мая 1552 г. Сегодня от этой постройки сохранились только алтарная часть храма и полуподвальное помещение.
Самая значимая часть города – Городище, как его привыкли называть местные жители. Или как принято исторически – Верейский Кремль.

Валы Кремля датируются 14 веком, что считается датой основания города. Поэтому Городище считается историческим центром Вереи. В 1609 году площадь кремля была отведена под церковную землю и занята в значительной части кладбищем. По описанию 1625 года, в кремле находились: «двор воеводский, да двор боярский, да двор соборного попа, да двор Благовещенского попа, да двор дьяконов, да двор дьячков, да двор просвирницын». В конце 18 века в кремле, помимо собора, находились: в северной части — воеводская канцелярия; в западной — дом воеводы, оба деревянные. В начале 19 ввека в восточной части кремля было построено каменное здание присутственных мест со службами, тюрьма и др. К северу от собора — посадки лип и тополей не менее чем 150-летней давности. Еще с этим местом связаны удивительные легенды.

Кремль расположен на высоком берегу реки Протва, и ограничивается с трех сторон почти отвесными склонами. Крутой берег имеет выпукло-овальную форму и занимает хорошую оборонительную позицию.  Именно поэтому данное место выбрали для основания города. Требовалось немного доработать естественный рельеф местности, чтобы получилась надежную крепость, защищающую город от вражеских набегов.

На западном конце крепости находился подковообразный вал высотой до 6,5 м и шириной 25 м. Если с одной стороны был обрыв, то с другой стороны с оборонительной целью был искусственно вырыт ров и наполнен водой. Водная преграда  защищала запад. Овально вытянутая площадь Кремля (около 3000 м2) по всей окружности была обнесена земляным валом. На валах воздвигли деревянные стены и оборонительные башенки. В центре находилась церковь, предположительно воздвигнутая в 15 веке. До наших времен целиком, конечно, она не дожила. Предположительно от старой постройки остались «подклет со столбами и крещатыми сводами, сохранились отчасти абсиды и стены. Все эти древнейшие части сделаны из гладко притесанных квадратов местного верейского белого камня». Сейчас на ее месте возвышается Собор Рождества Христова (1552 г.). 

Дорога в Кремль проходила по мосту через ров, огибала её с запада и вела через входные ворота в северной части со стороны реки Протва. Современный въезд на Городище, расположенный в центре западного вала, прорыт в начале 19 века.

В комплексе Городища также есть загадочный каменный свод под насыпной дорогой. Интересное строение относится к середине 16 века. Предположительно это ход из тайника Рождественского собора, ведущий из-под перешейка вниз к реке. К сожалению, сегодня этот проход полностью завален и зарастает.
На сегодняшний день в Кремлевский комплекс входят несколько достопримечательностей: в центре комплекса - Собор Рождества Христова (1552 г.), за которым находится Здание присутственных мест (1838 г.) и Владимирская церковь (1878 г.), на данный момент занимаемые Психоневрологическим интернатом.

Одна из важных достопримечательностей Вереи возвышается на левом валу Кремля, визитка города – памятник Генералу И.С. Дорохову (1913 г.). Рядом с И.С. Дороховым находятся захоронения и памятники воинам Великой Отечественной войны, милиционеру Мазурову И.Д., красноармейцу Карелову И.В. и Горькову Н.Д., погибших во время контрреволюционного мятежа. На правом земляном валу установлен памятник «Воину-освободителю». Территорию Кремля с городом соединяет неширокий перешеек, под которым заваленный каменный свод-тоннель.  

Один из самых красивых памятников в Верее – скульптура Генерала Дорохова, бравого гусара над Протвой. Величественный памятник расположен на самой высокой точке в Городище близ Рождественского собора. Бесспорно, этот памятник - визитная карточка города.

Под командование Дорохова передавалось пять батальонов пехоты, четыре эскадрона донских казаков и восемь орудий артиллерии. Благодаря местным жителям, генерал Дорохов выбил французов из города быстро и с минимальными потерями. После чего Наполеоновские войска отступили. За эту операцию Дорохов был награжден золотой саблей, украшенной драгоценными камнями, с надписью на рукоятке «За освобождение Вереи». Но сабля эта так и не была вручена Дорохову. После смерти генерала его жена высказала просьбу выдать ей деньги за саблю, что и было выполнено. 

Отдавая дань уважения Дорохову, горожане встретили его останки за 30 верст, на руках несли в Верею. В 1815 году в подклете Рождественского собора был погребен герой войны 1812 г. Генерал - И.С. Дорохов. В трапезной нижнего храма стоял памятник за железной решеткой с завещанием-надписью на чугунной плите. 

В 1918 году могила И.С. Дорохова была варварски осквернена и разорена. Останки героя-освободителя вынесли из подклета и бросили с высокого откоса над Протвой.  Бронзовый памятник на валу расстреляли, а потом снесли. Орла волоком перетащили к старому каретному двору и бросили в колодец. Вероятно, он находится там до сих пор. В ночь после разорения могилы генерала, две пожилые жительницы собрали валявшиеся на откосе останки Ивана Семеновича и, как утверждает молва, тайно захоронили их в потайном месте. 

В 1788 году в Верее было открыто первое учебное заведение – Уездное училище. Его построил купец - Сидельников Ульян Федорович.

Здание невозможно не заметить, так как оно находится на городской площади, и его архитектура вызывает у внимательного прохожего интерес. Двухэтажное строение, угол которого выше на этаж за счет ротонды, имеющая цилиндрическую форму с плоским куполом. Соседнее строение также двухэтажное, но если приглядеться его архитектура слегка отличается.

Раньше это было два разных здания, если посмотреть старые и новые фотографии. Между строениями был проход и дворик. В советское время достроили лестничный пролет и дома объединили.

Первое, что бросается в глаза, и чем гордятся местные жители – это Торговые ряды, построенные в 18-19 веке (1830 г.). Сегодня они так же располагаются в центре города, на Советской площади, и их по праву можно считать главной достопримечательностью, а также визитной карточкой Вереи.

В 1720-е года в Верее было около тысячи купцов и посадских. Именно на 18 век приходится расцвет Вереи, когда город становится крупным центром ремесла и кустарных промыслов, таких как: кожевенное, сапожное и кузнечное. Верейские купцы заключали торговые сделки в разных городах России и Западной Европы. На Торговой площади ежегодно устраивали ярмарки, куда привозили товар других городов и стран.

В 1784 году Екатериной II был утвержден регулярный план перестройки уездного города Верея, где на Торговой площади планировали построить торговые павильоны из камня, стоящие замкнутым четырехугольником вокруг внутреннего двора. 

Лишь после войны 1812 года на центральной площади закончили строительство торговых рядов. Одноэтажные каменные строения с открытой аркадой, куда выходили двери и окна торговых павильонов. В павильонах располагались глубокие подвалы для хранения товаров. Двор использовался как место для базара, куда с четырех сторон фасада вели четыре въезда.После революции торговые павильоны использовались для размещения магазинов. В 1941 году южная часть рядов была разрушена. Остальные части также сильно пострадали. Подлинной является северо-западная часть рядов. В 70-е годы 20 века остатки юго-западной части разобрали и построили здание Универмага. В середине 90-х годов 20 века началось восстановление северо-восточной части. После 2000 года юго-восточную часть разрушенных павильонов отстроили заново по образцу сохранившихся.

В 1807 году на территории Верейского Кремля (Городище) за Рождественским собором начато строительство Здания присутственных мест, с несколькими  корпусами: главный и служебный корпуса, а также тюрьма и тюремная церковь. Для строительства использовался белый камень крепости Борисова городка. Корпуса зданий были построены в 1838 году и в них расположились органы государственного и местного самоуправления.

Сооружение представляет из себя строгое монументальное двухэтажное строение с центральным ризалитом, увенчанным фронтоном. Руст в центральной части первого этажа придет сооружению особую тяжеловесность, соответствующую его назначению. По архитектуре эта постройка является откликом на столичные постройки в стиле ампир. 

С 1917 по 1933 года здания использовались различными ведомствами. С 1933 по 1941 года – тут размещалась автошкола. Затем, с 1945 по 1959 года – строения занимает Исполком Верейского района. После того, как Верея перестала быть районным городом, с 1959 по 1964 года на территории организовали детский дом инвалидов. В 1964 году детский дом инвалидов был реорганизован и сейчас, не для всех доступное Здание присутственных мест, занимает женский Психоневрологический интернат. В тюремной Владимирской церкви, что была построена в 1878 году, сейчас располагается столовая интерната.

Гауптвахта

Здание было построено на Городище перед Рождественским собором в первой половине 19 века. Сегодня дом используется Рождественским собором в качестве церковного дома. 

Данное здание является объектом культурного наследия и памятником федерального значения.

Дом купца Митюшина
Целиком и полностью уцелевшее здание, соединенное со зданием бывшего Уездного училища. Мимо этого дома невозможно пройти, так как в настоящий момент второй этаж здания занимает Верейский историко-краеведческий музей. А на первом этаже – Библиотека.

Именно левое строение изначально было отдельным жилым домом, и до революции принадлежала купцу Алексею Ивановичу Митюшину. В соседних домах жили братья купца Митюшина. Братья содержали постоялые дворы и имели лавки в рядах. 

После революции дом Митюшина стали использовать различные органы городского управления, прокуратура, исполком, райком комсомола и даже в качестве редакции газеты с небольшой типографией. 

Дом купца Митюшина, объединенное со зданием Уездного училища, находится рядом с Городищем. Объект культурного наследия.

Дом купцов Беляевых

Двухэтажный кирпичный дом был построен купцами Беляевыми.

После Великой Отечественной войны в нем поселилась семья Корнеевых. Зинаида  Тимофеевна, работавшая учителем русского языка и литературы, выйдя на пенсию, занялась удивительным делом: мозаикой из семян. Сегодня в этом доме располагается Музей картин из семян (Галерея Зинаиды Тимофеевны Корнеевой).

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, Заречье

Дом наследников купцов Жукова и Стрепихеева
Дом был построен в конце 18 века.

Жилой дом находится в центре города, рядом со Сквером Памяти. Он до сих пор является жилым, в нем также располагается верейское отделение Сбербанка России. 

Изначально дом  принадлежал купцу Петру Андреевичу Нечаеву. В нём он жил со своей семьёй. На первом этаже пекли ситный хлеб и бублики. В торговых рядах была собственная лавка. После революции в этом доме открыли клуб , в котором смотрели фильмы и был создан первый драматический кружок.

Данный жилой дом является объектом культурного наследия и памятником федерального значения.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, пл. Советская, д. 5/5

Усадьба купцов Тарасовых
Это, пожалуй, единственная уцелевшая усадьба в Верее, которая сохранилась в неплохом состоянии. Дом был построен в начале 19 века в стиле провинциального классицизма. Верхняя часть очень колоритных ворот украшена деревянной резьбой, которая сохранилась до наших дней.

Господа Тарасовы были очень предприимчивыми людьми. На первом этаже дома была небольшая швейная мастерская, что приносило основной доход. Также купцы Тарасовы варили мыло. А во дворе была конюшня.

Усадьба Тарасовых находится рядом с Церковью Константина и Елены.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Спартаковская, д. 30/25.

Баня духовного училища
Строительство данного здания относится к концу 19 века. 

Здание находится рядом с начальной верейской школой №1 (бывшая ВСШ№2, известная также, как «восьмилетка»).

Объект культурного наследия. 

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. 1-я Советская, д.3

Конец 18 - начало 19 веков.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, пл. Советская, д.1

Бывшая гостиница
Конец 18 - начало 19 веков.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, пл. Советская, д.1

Жилой дом
Здание конца 18 в.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, пл. Советская, д.16

Жилой дом
Середина 19 в.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. 1-я Советская, д.1

Здание службы дома Стрепихеевых
Конец 19 века

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. 1-я Советская, д.22

Дом Нечаева
1-я половина 19 века

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. 1-я Советская, д.9

Жилой дом
Середина 19 века.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. 1-я Советская, д.8

Дом Орловой
2-я половина 19 века.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. 2-я Советская, д.39/6

Дом Бутуровых
Начало 19 века.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Калужская, 23

Дом Митюшиных
2-я половина 19 века.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Калужская, 28/33

Дом Корзуненко
Конец 19 века – начало 20 века.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Калужская, д.36

	
	


Жилой дом
1-я треть 19 века.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Кировская, 26/16

	


Жилой дом
19 век.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Кировская, д.66 

Дом Митюшиных
19 век.

Объект культурного наследия.

	Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Кировская, д.70
	


Жилой дом
2-я половина 19 века.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Красная, д.26

Дом Шевелевых
Построен в 1902 г.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Красная, д.38

Дом Бериновых
1-я треть 19 века.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Красная, д.42

Дом Погожевых
Начало 19 века.

Дом построен по преданию до 1812 г., — наиболее ранний среди городского мещанского жилья. Небольшой одноэтажный, рубленый из крупного леса, он структурой близок крестьянской избе. 

Внешний облик дома частично искажен и упрощен: сруб обшит, под него подведен кирпичный оштукатуренный поколь, обновлены наличники, кровля, пристроена крытая веранда. В ее помещение выходят окна, уцелевшие от переделок. Они имеют филенчатые ставни с коваными красивыми петлями и наличники с чертами классицизма, украшенные солярным знаком и глухой выемчатой резьбой. 

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Красная, д.46/17

Дом Соколовых
Начало 19 века.

Дом  в 1889 г. принадлежал  А.В. Шокиной  составляя  часть городской купеческой усадьбы первой трети XIX в. Сложен из кирпича, оштукатурен, цоколь и профилированные подоконники тесаны из белого камня. Архитектура здания крайне проста и характерна для местного варианта ампира. Гладкие плоскости стен завершает несложный кирпичный карниз с зубчиками и деревянной выносной плитой. Над центральной частью лицевого фасада поднимается деревянный фронтон. Небольшие нижние и высокие верхние окна соответствуют жилому и парадному верхнему этажам, планировка которых до квартирного расселения была одинаковой. Внутренние стены в основном капитальные. Раздельные входы на каждый этаж ведут со двора. Центром композиции плана служит прихожая, которая внизу граничит с кухней и кладовой, перекрытой коробовым сводом. Комнаты соединялись по принципу кольцевой анфилады. В одной из них находится большая угловая печь, в других интересны двупольные двери с ампирным рисунком филенок.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Красная, д.53

Усадьба Кислякова
Середина 19 века.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Красная, д.75

Дом Припускова
Построен в 1814 г.

Дом № 5 - двухэтажный с каменным первым этажом и деревянным втором.Принадлежал Вышегородскому волостному писарю Александру Припускову. Здесь сохранилась деревянная крутая лестница на второй этаж. Во дворе был колодец, за домом пруд. 

Объект культурного наследия.

	Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, пер. Горный, д.5



	
	


Дом Хмельницкой
2-я Четверть 19 века.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Ленинская, д.23

Дом Глушковых
2-я половина 19 века.

Объект культурного наследия.

	Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Ленинская, д.40
	


Дом Мартьяновых
1-я половина 19 века.

Объект культурного наследия.

	Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Ленинская, д.6 
	


Дом Богдановых
1-я половина 19 века.

Одноэтажное кирпичное оштукатуренное здание на белокаменном цоколе — характерный представитель жилой застройки Вереи первой трети XIX в. Поставленный на сводчатом подвале, дом обращен к улице длинной стороной в девять оконных осей. Главный фасад не имеет архитектурных акцентов. Его лапидарная обработка сводится к профилировке подоконников, тесаных из белого камня, и зубчиков в кирпичном карнизе. Существующий маленький мезонин над торцевой частью дома и бревенчатая, обшитая тесом пристройка со двора для кухни и холодных сеней относятся к периоду реконструкции памятника в начале  XX в. Здесь сохранились ампирные двупольные двери, сложные тянутые карнизы кафельные печи, часть которых с лежанками. В облицовке печей использованы белые и расписные изразцы с кобальтовым рисунком букетов.

Объект культурного наследия.

	Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Ленинская, д.8
	


Жилой дом
1-я половина 19 века.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Павлова, д.17/2

Лавка Суханова
Начало 20 века.

Объект культурного наследия.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Павлова, д.9

Здание Верейской больницы
Старинному зданию, в котором располагается верейская поликлиника и больница, в 2014 году исполнилось ровно 100 лет. Построили ее в 1914 году. Сейчас там также принимают заболевших.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, ул. Больничная, д.48/2

Здание начальной школы
(бывшая ВСШ№2, или как ее называют в народе - "восьмилетка")
Старинному зданию, в котором сегодня располагается Верейская средняя школа №1, в 2014 году исполнилось ровно 100 лет. Оно было построено в 1914 году в качестве первой женской гимназии. Здание объединилось с рядом стоящими строениями и неоднократно достраивалось, расширяя территорию гимназии. Позже гимназия преобразовалась и стала Верейской средней школой №2, которая была независимым учебным заведением. После 2011 года две городские школы объединили, и старое здание определили под начальные классы. Сейчас – это Верейская начальная школа, где учатся с 1 по 4 классы.

Адрес: Московская обл., Наро-Фоминский р-н, г. Верея, пл. Советская, д.8

	
	


